
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 7. Juni 2017 
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LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/566 
7. Wahlperiode 08.06.2017 

 
 
 

 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Deregulierung und Bürokratieabbau in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Resultate sind bisher durch die Interministerielle Arbeitsgruppe 

zur Deregulierung und zum Bürokratieabbau zustande gekommen? 

 

 

 

Die Interministerielle Arbeitsgruppe (IMAG) „Bessere Rechtsetzung, Deregulierung und 

Bürokratieabbau“ wurde in der 6. Wahlperiode eingerichtet. Ihr gehörten die Staatskanzlei und 

alle Ressorts der Landesregierung an. Die IMAG wurde beauftragt, einen Maßnahmenkatalog 

für Bürokratieabbau und für Deregulierung im Bestand des Landesrechtes und für eine 

nachhaltige Rechtsetzung des Landes zu entwickeln. Das Kabinett bestätigte mit Beschluss 

vom 10. November 2015 den von der IMAG auftragsgemäß als Ergebnis vorgelegten 

Maßnahmenkatalog. Die beschlossenen Maßnahmen wahren die Ressorthoheit und werden von 

den jeweils zuständigen Ressorts im Rahmen der Gemeinsamen Geschäftsordnung II 

Richtlinien zum Erlass von Rechtsvorschriften und weiteren Regelungen durch die Landes-

regierung Mecklenburg-Vorpommern (GGO II) in Eigenverantwortung umgesetzt. Die Arbeit 

der IMAG ist durch Vorlage des Abschlussberichtes an das Kabinett abgeschlossen.  

 

 

  



Drucksache 7/566 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 2 

 
2. Wie viele Verordnungen und Gesetze wurden bisher seit Existenz der 

Arbeitsgruppe gestrichen?  

 

a) Wie viele Verordnungen und Gesetze sind seit Existenz der 

Arbeitsgruppe bisher hinzugekommen?  

b) Welche Gesetze und Verordnungen wurden bisher gestrichen? 

c) Welche Gesetze sowie Verordnungen erwägt die Landesregierung 

zu streichen oder zu lockern? 

 

 

 

Bei der Anzahl der im Gesetz- und Verordnungsblatt für das Land Mecklenburg-Vorpommern 

(GVOBl. M-V) veröffentlichten Gesetze und Verordnungen muss zwischen Stammgesetzen 

und Stammverordnungen sowie deren Änderungsgesetzen und Änderungsverordnungen unter-

schieden werden. Die Änderungsvorschriften werden in die Stammvorschriften eingepflegt, 

sodass bei der Zählung der geltenden Rechtsvorschriften nur die Stammgesetze und die Stamm-

verordnungen berücksichtigt werden. Zum geltenden Landesrecht werden auch nicht die von 

den Kirchen beschlossenen Gesetze und Beschlüsse gezählt, obwohl diese im GVOBl. M-V 

veröffentlicht werden. 

 

Einleitend wird auf die Antwort zu Frage 1 Bezug genommen.  

 

 
Zu a)  

 

Einleitend wird auf die Antwort zu Frage 1 Bezug genommen.  

 

Im Zeitraum Dezember 2015 bis einschließlich April 2017 wurden insgesamt 26 neue Gesetze 

und 48 neue Verordnungen verkündet.   

 

Zeitraum verkündete neue Gesetze verkündete neue 

Verordnungen 

Dezember 2015 7 7 

Jahr 2016 19 33 

Januar bis April 2017 0 8 

 

 

Zur weiteren Aufschlüsselung sind in der Anlage zu Frage 2 a) Übersichten beigefügt.  
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Zu b) 

 

Einleitend wird auf die Antwort zu Frage 1 Bezug genommen.  

Im Zeitraum Dezember 2015 bis einschließlich April 2017 sind insgesamt sieben Gesetze und 

42 Rechtsverordnungen aufgehoben worden beziehungsweise außer Kraft getreten. 

 

Zeitraum aufgehobene beziehungsweise 

außer Kraft getretene Gesetze  

aufgehobene beziehungsweise 

außer Kraft getretene 

Verordnungen 

Dezember 2015 3   5 

Jahr 2016 4 31 

Januar bis April 2017 0   6 

 

Zur weiteren Aufschlüsselung sind in der Anlage zu Frage 2 b) Übersichten beigefügt.  

 

 
Zu c) 

 

Deregulierung und Bürokratieabbau stellen Daueraufgaben dar, die in einem ständigen Prozess 

zu prüfen und zu berücksichtigen sind. Dementsprechend werden Vorschriften kontinuierlich 

auf ihre Notwendigkeit und Zweckmäßigkeit überprüft und in laufenden Rechtsetzungs-

verfahren stets auch Möglichkeiten zur Streichung oder zur Vereinfachung von Rechts-

vorschriften mit einbezogen.  

 

Das Finanzministerium erwägt die Aufhebung der Landesverordnung zur Bestimmung der 

zuständigen Behörden nach dem Unterhaltssicherungsgesetz vom 23. Oktober 1992 sowie die 

Aufhebung der Landesverordnung über die Landesfamilienkasse Mecklenburg-Vorpommern 

vom 14. März 2006. Das Finanzministerium wird darüber hinaus die Aufhebung der „Verord-

nung über Kosten im Geschäftsbereich des Finanzministeriums Mecklenburg-Vorpommern“ 

prüfen, sobald die im Maßnahmenkatalog der IMAG avisierte Allgemeine Landeskosten-

verordnung erlassen wurde. 
 

Das Justizministerium plant die Aufhebung der Vollstreckungsplanverordnung und die 

Aufhebung einiger Regelungen im Gesetz zur Führung der Grundbücher. 

 

Das Ministerium für Inneres und Europa plant, die Zuständigkeitsverordnung zum Atomgesetz 

und die Strahlenschutz- und Röntgenzuständigkeitslandesverordnung zusammen zu legen, so 

dass eine Zuständigkeitsverordnung entfallen würde.  

 

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur verweist auf die Antwort der Landes-

regierung auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 

(Drucksache 7/62 vom 25. November 2016), die bereits Angaben zur quantitativen Verände-

rung von gesetzlichen und untergesetzlichen Regelungen im Schulbereich abgefragte. 

 

 

  



Drucksache 7/566 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 4 

 
3. Welche Konzepte und praktischen Maßnahmen wurden bisher seitens 

der Landesregierung und etwaiger Ministerien ins Leben gerufen, um 

Deregulierung und Bürokratieabbau umzusetzen? 

 

 

 

Im Zuständigkeitsbereich des Finanzministeriums wird seit dem 5. Mai 2017 in den Finanz-

ämtern des Landes das Amtsveranlagungsverfahren für Rentnerinnen und Rentner pilotiert 

(siehe www.steuerportal-mv.de > Amtsveranlagungsverfahren). Sofern neben der Rente keine 

weiteren steuerrelevanten Sachverhalte vorliegen, können Rentnerinnen und Rentner ihren 

gesetzlichen Steuererklärungspflichten mit nur einer Unterschrift nachkommen. Die Abgabe 

einer vollständigen Steuererklärung wird so entbehrlich. Das moderne und besonders bürger-

freundliche Verfahren wird bundesweit derzeit nur in Mecklenburg-Vorpommern pilotiert. 

Nach erster Schätzung können bis zu 20.000 Rentnerinnen und Rentner im Land vom neuen 

Amtsveranlagungsverfahren profitieren. 

Darüber hinaus hat die Steuerverwaltung des Landes Mecklenburg-Vorpommern mit dem 

Konzept „Aspekte einer verbesserten Unternehmens- und Bürgerorientierung der Steuer-

verwaltung“ (siehe www.steuerportal-mv.de > Dienstleistungskonzept) bereits vor Jahren 

richtungsweisende Maßnahmen für den Aufbau einer bürger- und unternehmensfreundlichen 

Verwaltung in Gang gesetzt und den Abbau bürokratischer Hemmnisse zur Maxime des 

Verwaltungshandelns erklärt. Das Konzept wird regelmäßig fortgeschrieben und den aktuellen 

Entwicklungen angepasst. 

 

Die Normprüfstelle der Landesregierung entwickelt entsprechend der Maßnahme 14 des 

Maßnahmenkatalogs ein Konzept zur Landesfortbildung zu den Themen der besseren 

Rechtsetzung. Im Rahmen von einzelnen Rechtsetzungsvorhaben werden Fachberatungen mit 

den Ressorts zu Maßnahmen von Bürokratieabbau gemäß der GGO II geführt. 

 

Als konzeptioneller Ansatz zur Umsetzung von Maßnahmen der Deregulierung und des 

Bürokratieabbaus ist im Geschäftsbereich des Ministeriums für Landwirtschaft und Umwelt 

bereits seit 2007 eine Stelle eingerichtet worden, von der eigens geprüft wird und Vorschläge 

eingebracht werden, ob und inwieweit neben den fachlichen Zielen einer Regelung und deren 

Notwendigkeit auch Gesichtspunkte der Deregulierung in laufenden Rechtsetzungsverfahren 

mit zu bedenken und zu berücksichtigen sind. 

Als ressorteigene Maßnahme hat das Ministerium für Landwirtschaft und Umwelt in 2016 den 

Entwurf eines Gesetzes zur Deregulierung, Verwaltungsvereinfachung und Rechtsbereinigung 

für den Geschäftsbereich (LU-Rechtsbereinigungsgesetz) vorgelegt.  

 

Die Verordnung über Kosten im Geschäftsbereich des Ministeriums für Inneres und Europa 

und zur Änderung der Hundehalterverordnung hat zum einen die im Geschäftsbereich des 

Ministeriums bestehenden Kostenverordnungen weiter zusammengefasst. So wurden die 

Strahlenschutz-Kostenverordnung und ebenso § 8 Absätze 1 bis 6 der Hundehalterverordnung 

aufgehoben und die dort enthaltenen Tarifstellen in die Kostenverordnung integriert. Sie enthält 

zum anderen in ihrer Anlage, insoweit bereits mit Blick auf Maßnahme 11 des Maßnahmen-

katalogs, einen ersten Teil, in dem Amtshandlungen nach Zeitaufwand und bestimmte Auslagen 

vereinheitlicht werden.  

 

Das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat das Verfahren zur Beantragung und 

Abrechnung von Fördermitteln aus dem Europäischen Sozialfonds (ESF) mit der Einführung 

von Pauschalen deutlich vereinfacht: Über 95 Prozent der ESF-Zuwendungen werden auf der 

Grundlage von Pauschalen bewilligt und abgerechnet.   

http://www.steuerportal-mv.de/
http://www.steuerportal-mv.de/
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Die Zuwendungsempfänger müssen ihre Förderung nicht mehr „Cent genau“ planen und mit 

Rechnungen/Belegen sowie Kontoauszügen abrechnen. Stattdessen erhalten sie für ihre 

einzelnen Ausgabepositionen wie Lohnkosten/Sachkosten und so weiter einen aus den 

Erfahrungen der Vergangenheit hergeleiteten Pauschalbetrag, für dessen Abrechnung kein 

Einzelnachweis mehr erforderlich ist. Gemeinsam mit dem Ministerium für Energie, 

Infrastruktur und Digitalisierung wurde im Jahr 2016 die Schiffsabfall-Kostenverordnung 

aufgehoben. Die darin enthaltenden Gebührentatbestände wurden entsprechend ihres 

fachlichen Bezuges in bereits existierende Kostenverordnungen (die Kostenverordnung für 

Amtshandlungen der Hafenbehörden und die Abfall-Kostenverordnung) überführt.  

 

Darüber hinaus wurde im Zuständigkeitsbereich des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft 

und Kultur im engen Austausch mit Zuwendungsempfängern und den Kommunalen Verwal-

tungen sowie dem Landeskulturrat die Kulturförderrichtlinie im Juli 2014 neu gefasst. Dabei 

wurde vereinbart, die Kulturförderrichtlinie laufend zu evaluieren und die Erfahrungen der 

jeweiligen Förderperiode auszuwerten. Die aufgetretenen Probleme wurden erfasst, Unter-

stützungs-, Änderungs- und Anpassungsbedarfe interner Abläufe daraus abgeleitet und 

bestehende Regelungen angepasst. Ferner wurde das Servicecenter Kultur in Rostock etabliert, 

das Unterstützung bei der verwaltungsmäßigen Abwicklung von Anträgen bis hin zu 

Verwendungsnachweisen für kulturelle Träger anbietet. In einem zweiten Schritt sollen 

nunmehr die herausgearbeiteten Verfahrensvereinfachungen durch eine erneute Änderung der 

Kulturförderrichtlinie umgesetzt werden. 

 

 

 
4. Welche Publikationen zum Bürokratieabbau und zur Deregulierung 

wurden seitens der Interministeriellen Arbeitsgruppe zur Deregulierung 

und zum Bürokratieabbau bisher veröffentlicht? 

 

 

 

Das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat in Abstimmung mit den Industrie- 

und Handelskammern, den Handwerkskammern und den Unternehmensverbänden des Landes 

sowie der Normprüfstelle der Landesregierung einen Leitfaden zur Mittelstandsfreundlichkeit 

in Rechtsetzung und Verwaltung mit praktischen Anwenderinformationen für kleine und 

mittlere Betriebe vorgelegt und veröffentlicht. Er ist im Regierungsportal M-V (Internetseite 

des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit) einsehbar. 

 

Ansonsten umfasste der Auftrag der IMAG „Bessere Rechtsetzung, Deregulierung und 

Bürokratieabbau“ nicht die Veröffentlichung von Publikationen. 
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5. Welche Maßnahmen wurden ergriffen, um § 1 Absatz 2 Nummer 3 des 

Gesetzes zur Mittelstandsförderung in Mecklenburg-Vorpommern 

durchzusetzen und hemmende Vorschriften und Gesetze zu beseitigen? 

 

 

Die Vermeidung und erforderlichenfalls der Abbau von Vorschriften, die Investitionen, 

Innovationen oder Beschäftigung hemmen, ist stets Anliegen des Ministeriums für Wirtschaft, 

Arbeit und Gesundheit. In diesem Zusammenhang werden die Anforderungen an den 

Bürokratieabbau gemäß § 4 Absatz 2 Satz 4 GGO II bei laufenden Einzelvorhaben beachtet. 
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Anlage 

(zu Frage 2 a) 

 

Neue Gesetze und Verordnungen in Mecklenburg-Vorpommern im Zeitraum 

Dezember 2015 bis April 2017 

 

Gesetze 

 

Dezember 2015 

 

Ausf.-Dat. Abkürzung Titel 

21.12.2015 _____ Gesetz zum Abkommen zur Änderung des 

Abkommens über die Zentralstelle der Länder für 

Sicherheitstechnik 

17.12.2015 VQFG M-V Gesetz zur Festlegung der Verbundquoten des 

Kommunalen Finanzausgleichs und der Höhe der 

Zuführungen sowie der Kreditaufnahmen nach dem 

Kommunalen Ausgleichsfondsgesetz Mecklenburg-

Vorpommern in den Jahren 2016 und 2017 

(Verbundquotenfestlegungsgesetz 2016/2017) 

17.12.2015 RdFunkÄndStVtr18G 

MV 

Gesetz zum Achtzehnten 

Rundfunkänderungsstaatsvertrag 

17.12.2015 RdFunkÄndStVtr17G 

MV 

Gesetz zum Siebzehnten 

Rundfunkänderungsstaatsvertrag 

17.12.2015 HG MV 2016/2017 Gesetz über die Feststellung des Haushaltsplans  

des Landes Mecklenburg-Vorpommern für die 

Haushaltsjahre 2016 und 2017 (Haushaltsgesetz 

2016/2017) 

09.12.2015 VetBeleihG M-V Gesetz über die Ermächtigung zur Übertragung von 

Kontrollaufgaben im Zusammenhang mit der 

Schlachttier- und Fleischuntersuchung 

(Veterinärbeleihungsgesetz) 

09.12.2015 StudWG M-V Gesetz über die Studierendenwerke im Land 

Mecklenburg-Vorpommern 

(Studierendenwerksgesetz) 

 

gesamt: sieben Gesetze im Dezember 2015 
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2016 

 

Ausf.-Dat. Abkürzung Titel 

15.12.2016 MetrRHAÄndStVtr2G 

MV 

Gesetz zum Staatsvertrag zwischen der Freien und 

Hansestadt Hamburg, dem Land Mecklenburg-

Vorpommern, dem Land Niedersachsen und dem 

Land Schleswig-Holstein zur zweiten Änderung des 

Staatsvertrages zwischen der Freien und Hansestadt 

Hamburg, dem Land Mecklenburg-Vorpommern, 

dem Land Niedersachsen und dem Land Schleswig-

Holstein über die Finanzierung der Zusammenarbeit 

und der Förderfonds in der Metropolregion 

Hamburg 

14.07.2016 PsychKG M-V Gesetz über Hilfen und Schutzmaßnahmen für 

Menschen mit psychischen Krankheiten 

(Psychischkrankengesetz) 

14.07.2016 DigiNetzG M-V Gesetz zur Erleichterung des Zugangs zu digitalen 

Hochgeschwindigkeitsnetzen in Mecklenburg-

Vorpommern 

11.07.2016 SchKGAG M-V Gesetz zur Ausführung des Schwangerschafts-

konfliktgesetzes (Schwangerschaftskonfliktgesetz-

Ausführungsgesetz) 

11.07.2016 KrebsRG M-V Gesetz über die Krebsregistrierung in Mecklenburg-

Vorpommern (Krebsregistrierungsgesetz) 

11.07.2016 HSchulZEErStVtrG MV 

2016 

Gesetz zum Staatsvertrag über die gemeinsame 

Einrichtung für Hochschulzulassung sowie zur 

Änderung des Hochschulzulassungsgesetzes 

11.07.2016 GlG M-V Gesetz zur Gleichstellung von Frauen und Männern 

im öffentlichen Dienst des Landes Mecklenburg-

Vorpommern (Gleichstellungsgesetz) 

15.06.2016 TKÜRechDLZStVtrG 

MV 

Gesetz zum Staatsvertrag über die Einrichtung und 

den Betrieb eines Rechen- und Dienstleistungs-

zentrums zur Telekommunikationsüberwachung der 

Polizeien im Verbund der norddeutschen 

Küstenländer 

15.06.2016 GemMahnGÄndStVtrG 

MV 2016 

Gesetz zum Staatsvertrag zur Änderung des 

Staatsvertrags zwischen der Freien und Hansestadt 

Hamburg und dem Land Mecklenburg-Vorpommern 

über die Errichtung eines gemeinsamen Mahn-

gerichts 

14.06.2016 GLeitbildG Gesetz zur Einführung eines Leitbildes „Gemeinde 

der Zukunft“ (Gemeinde-Leitbildgesetz) 

13.06.2016 RdFunkÄndStVtr19G 

MV 

Gesetz zum Neunzehnten Staatsvertrag zur 

Änderung rundfunkrechtlicher Staatsverträge 

(Neunzehnter Rundfunkänderungsstaatsvertrag) 

13.06.2016 NDRDigRÄndStVtrG 

MV 2016 

Gesetz zum Staatsvertrag zur Änderung des 

NDR-Digitalradio-Staatsvertrags  

(NDR-Digitalradio-Änderungs-StV) 
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Ausf.-Dat. Abkürzung Titel 

13.06.2016 MinBezügeAnpG MV 

2016 

Gesetz über die Anpassung der Amtsbezüge der 

Mitglieder der Landesregierung sowie 

entsprechender Versorgungsbezüge 

13.06.2016 ParlStBezügeAnpG MV 

2016 

Gesetz über die Anpassung der Amtsbezüge der 

Parlamentarischen Staatssekretärinnen und 

Parlamentarischen Staatssekretäre sowie 

entsprechender Versorgungsbezüge 

13.06.2016 BesVAnpG 2016/2017  

M-V 

Gesetz über die Anpassung von Besoldungs- und 

Beamtenversorgungsbezügen des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern (Besoldungs- und 

Versorgungsanpassungsgesetz 2016/2017 

Mecklenburg-Vorpommern) 

27.05.2016 JAVollzG M-V Gesetz über den Vollzug des Jugendarrestes in 

Mecklenburg-Vorpommern (Jugendarrestvollzugs-

gesetz Mecklenburg-Vorpommern) 

18.05.2016 BüGembeteilG M-V Gesetz über die Beteiligung von Bürgerinnen und 

Bürgern sowie Gemeinden an Windparks in 

Mecklenburg-Vorpommern (Bürger- und 

Gemeindenbeteiligungsgesetz ) 

25.04.2016 EGovG M-V Gesetz zur Förderung der elektronischen 

Verwaltungstätigkeit in Mecklenburg-Vorpommern 

(E-Government-Gesetz Mecklenburg-Vorpommern) 

25.04.2016 BezügeOG M-V Gesetz zur Offenlegung der Bezüge der Geschäfts-

leitung bei Unternehmen in der Rechtsform einer 

landesunmittelbaren juristischen Person des öffent-

lichen Rechts im Land Mecklenburg-Vorpommern 

 

gesamt: 19 Gesetze in 2016 

 

 

2017 (bis April) 

 

Keine neuen Gesetze von Januar bis April 2017. 
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Verordnungen 

 

Dezember 2015 

 

Ausf.-Dat. Abkürzung Titel 

18.12.2015 LeistbVO FHöVPR M-V Verordnung über Leistungsbezüge sowie 

Forschungs- und Lehrzulagen für Professorinnen 

und Professoren der Besoldungsgruppe W 2 der 

Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei 

und Rechtspflege des Landes Mecklenburg-

Vorpommern (Leistungsbezügeverordnung  

d. FHöVPR M-V ) 

17.12.2015 AsylVfKonzLVO M-V Landesverordnung zur Konzentration von Asyl-

verfahren bei den Verwaltungsgerichten nach 

Herkunftsstaaten (Asylverfahrenkonzentrations-

landesverordnung) 

15.12.2015 AutobahnVerwNeustrVO 

M-V 

Verordnung über die Neustrukturierung der  

Autobahnverwaltung in Mecklenburg-Vorpommern 

(AutobahnVerwNeustrVO M-V) 

14.12.2015 SpkVO M-V Verordnung über die Geschäfte und die Verwaltung 

der Sparkassen (Sparkassenverordnung 

Mecklenburg-Vorpommern) 

12.12.2015 WSGVO Schwaan Verordnung zur Festsetzung des Wasserschutz-

gebietes für die Wasserfassung Schwaan 

(Wasserschutzgebietsverordnung Schwaan) 

11.12.2015 BädVerkVO M-V Verordnung über erweiterte Ladenöffnungszeiten  

in Kur- und Erholungsorten, Weltkulturerbestädten 

sowie in anerkannten Ausflugsorten und Ortsteilen 

mit besonders starkem Fremdenverkehr 

(Bäderverkaufsverordnung) 

09.12.2015 KatzSchGELVO M-V Landesverordnung über die Übertragung der 

Ermächtigung zur Festlegung von Gebieten zum 

Schutz frei lebender Katzen (Katzenschutzgebiet-

Ermächtigungslandesverordnung) 

 

gesamt: sieben Verordnungen im Dezember 2015 
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2016 

 

Ausf.-Dat. Abkürzung Titel 

15.12.2016 UmwChemKostVO Kostenverordnung für Amtshandlungen auf dem 

Gebiet des umweltbezogenen Chemikalienrechts 

(Umweltchemikalien-Kostenverordnung) 

14.12.2016 APOtRef M-V Verordnung über die Ausbildung und Prüfung  

für das zweite Einstiegsamt der Laufbahngruppe 2 

im Technischen Dienst des Landes Mecklenburg-

Vorpommern (Ausbildungs- und Prüfungsordnung 

für technische Referendarinnen und Referendare) 

09.12.2016 RadioTrinkwLVO Landesverordnung zur Bestimmung der zuständigen 

Behörden zur Überwachung radioaktiver Stoffe im 

Trinkwasser 

08.12.2016 KrebsRegMeldVO M-V Verordnung zur Konkretisierung der Meldepflichten 

zur klinischen Krebsregistrierung 

(Krebsregistrierungsmeldeverordnung) 

27.09.2016 SchKG FörderVO Verordnung zum Verfahren und zur Bemessung  

der Förderung von Beratungsstellen nach dem 

Schwangerschaftskonfliktgesetz 

26.09.2016 RDPVO M-V Verordnung über die Rettungsdienstplanung  

und weitere Ausführung des Rettungsdienstgesetzes 

Mecklenburg-Vorpommern 

(Rettungsdienstplanverordnung) 

12.09.2016 FGVO M-V Verordnung zur Arbeit und zum Ablegen  

des Abiturs am Fachgymnasium 

(Fachgymnasiumsverordnung) 

07.09.2016 StVZustLVO M-V Landesverordnung zur Bestimmung der zuständigen 

Behörden auf dem Gebiet des Straßenverkehrs-

wesens (Straßenverkehr-Zuständigkeitslandesver- 

ordnung) 

07.09.2016 WiDüMeldVO M-V Verordnung über Aufzeichnungs- und 

Meldepflichten in Bezug auf Wirtschaftsdünger 

(Wirtschaftsdüngermeldeverordnung) 

23.08.2016 PutzNatSchGV MV Verordnung über das Naturschutzgebiet  

„Putzarer See“ 

23.08.2016 RichtNatSchGV MV Verordnung über das Naturschutzgebiet 

„Richtenberger See“ 

09.08.2016 WaldBrSchVO Verordnung zur Vorbeugung und Bekämpfung  

von Waldbränden (Waldbrandschutzverordnung) 

09.08.2016 WSGVO Mirow Verordnung zur Festsetzung des Wasserschutz-

gebietes für die Wasserfassung Mirow 

(Wasserschutzgebietsverordnung Mirow) 

13.07.2016 IvenackEichNNatMonV 

MV 

Verordnung über das Nationale Naturmonument 

„Ivenacker Eichen“ 

12.07.2016 FusionsVO Verordnung über die Förderung freiwilliger 

Fusionen von Gemeinden und kommunalen 

Verwaltungen (Fusionsverordnung) 
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Ausf.-Dat. Abkürzung Titel 

28.06.2016 HwKBeitrEinzVO M-V Verordnung über die Einziehung und Beitreibung 

von Beiträgen und Gebühren der 

Handwerkskammern 

17.06.2016 ZulZVO M-V Verordnung über die Festsetzung von Zulassungs-

zahlen an der Universität Rostock und der Ernst-

Moritz-Arndt-Universität Greifswald, der Hoch-

schule Neubrandenburg, der Fachhochschule 

Stralsund und der Hochschule Wismar für das 

Wintersemester 2016/2017 und das Sommer-

semester 2017 (Zulassungszahlenverordnung) 

13.06.2016 ForstZustLVO M-V Landesverordnung zur Regelung von 

Zuständigkeiten auf dem Gebiet des Forstrechts und 

zur Übertragung von Ermächtigungen nach dem 

Bundeswaldgesetz und dem Forstvermehrungs-

gutgesetz (Forstzuständigkeitslandesverordnung) 

02.06.2016 APOAmtsTA M-V Verordnung über die Ausbildung und Prüfung für 

den amtstierärztlichen Dienst im zweiten Einstiegs-

amt der Laufbahngruppe 2 in der Fachrichtung des 

Gesundheits- und sozialen Dienstes in Mecklenburg-

Vorpommern (Ausbildungs- und Prüfungsordnung 

amtstierärztlicher Dienst) 

27.05.2016 LEP-LVO M-V Landesverordnung über das Landesraumentwick-

lungsprogramm 

19.05.2016 SachSPolVO M-V Verordnung über den Ersatz von Sachschäden  

der Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamten 

(Sachschädenverordnung Polizei) 

18.05.2016 BüGembeteilKostVO  

M-V 

Kostenverordnung für Amtshandlungen beim 

Vollzug des Bürger- und Gemeindenbeteiligungs-

gesetzes (Bürger- und Gemeindenbeteiligungs-

kostenverordnung) 

04.05.2016 EntschVO M-V Verordnung über die Entschädigung der in den 

Gemeinden, Landkreisen, Ämtern und Zweck-

verbänden ehrenamtlich Tätigen 

(Entschädigungsverordnung ) 

26.04.2016 GesKostVO M-V Kostenverordnung für Amtshandlungen  

der Gesundheitsverwaltung (Gesundheitswesen-

kostenverordnung ) 

25.04.2016 APOTDArbSchA M-V Verordnung über die Ausbildung und Prüfung  

für die Laufbahngruppe 2 des Technischen Dienstes 

in der Arbeitsschutzaufsicht Mecklenburg-

Vorpommern (Ausbildungs- und Prüfungsordnung  

Technischer Dienst Arbeitsschutzaufsicht ) 

14.04.2016 BauPrüfVO M-V Verordnung über die Prüfingenieurinnen, 

Prüfingenieure, Prüfsachverständigen und die 

Prüfung technischer Anlagen (Bauprüfverordnung ) 

04.04.2016 MIÜZustVO M-V Verordnung zur Regelung von Zuständigkeiten im 

Bereich der Meeresgewässerbewirtschaftung und der 

Überwachung von Industriekläranlagen 
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Ausf.-Dat. Abkürzung Titel 

23.03.2016 UntVersVO 2016/2017 

und 2017/2018 M-V 

Verordnung über die Unterrichtsversorgung für die 

Schuljahre 2016/2017 und 2017/2018 (Unterrichts-

versorgungsverordnung 2016/2017 und 2017/2018) 

23.03.2016 JägerPVO M-V Verordnung über die Prüfung zur Erlangung des 

ersten Jagdscheines des Landes Mecklenburg-

Vorpommern (Jägerprüfungsverordnung) 

16.03.2016 LehrArbzLVO M-V Landesverordnung über die Arbeitszeit der 

Lehrkräfte an staatlichen Schulen (Lehrkräfte-

Arbeitszeit-Landesverordnung) 

09.03.2016 WSGVO Zarnewanz Verordnung zur Festsetzung des Wasserschutz-

gebietes für die Wasserfassung Zarnewanz 

(Wasserschutzgebietsverordnung Zarnewanz) 

27.02.2016 JagdGebVO M-V Gebührenverordnung für Amtshandlungen im 

Bereich des Jagdwesens (Jagdgebührenverordnung) 

22.02.2016 ZÜSProdLVO M-V Landesverordnung über zugelassene Überwachungs-

stellen nach dem Produktsicherheitsgesetz 

 

gesamt: 33 Verordnungen in 2016 

 

 

2017 (bis April) 

 

Ausf.-Dat. Abkürzung Titel 

21.04.2017 FwOV M-V) Verordnung über die Bedarfsermittlung und die 

Organisation der Feuerwehren in Mecklenburg-

Vorpommern (Feuerwehrorganisationsverordnung) 

10.04.2017 KrebsRegOrgVO M-V) Verordnung zur Beauftragung von Einrichtungen der 

klinischen Krebsregistrierung 

(Krebsregistrierungsorganisationsverordnung) 

22.02.2017 IMKostVO M-V Verordnung über Kosten im Geschäftsbereich 

des Ministeriums für Inneres und Europa 

(Kostenverordnung Innenministerium) 

16.02.2017 VkVO M-V Verordnung über den Bau und Betrieb  

von Verkaufsstätten (Verkaufsstättenverordnung) 

02.02.2017 LZKZustLVO M-V Landesverordnung über die Zuständigkeiten  

der Landeszentralkasse (Landeszentralkassen-

zuständigkeitslandesverordnung) 

17.01.2017 WaffGewKostVO M-V Kostenverordnung für Amtshandlungen auf  

dem Gebiet des Waffengewerberechts 

(Waffengewerbekostenverordnung) 

12.01.2017 HafOieGebVO M-V Verordnung über die Erhebung von Gebühren für 

die Benutzung des Nothafens Greifswalder Oie 

06.01.2017 SpielBStOVO M-V Verordnung zur Bestimmung der Spielbankstandorte 

(Spielbankstandorteverordnung) 

 

gesamt: acht Verordnungen bis April 2017 
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Anlage 

 

(zu Frage 2 b) 

 

Gesetze und Verordnungen in Mecklenburg-Vorpommern - aufgehoben/außer Kraft 

getreten im Zeitraum Dezember 2015 bis April 2017 

 

Gesetze 

 

Dezember 2015 

außer 

Kraft 

Abkürzung Titel 

31.12.2015 VQFG M-V Gesetz zur Festlegung der Verbundquoten des 

Kommunalen Finanzausgleichs und der Höhe der 

Zuführungen sowie der Kreditaufnahmen nach dem 

Kommunalen Ausgleichsfondsgesetz Mecklenburg-

Vorpommern in den Jahren 2014 und 2015 

(Verbundquotenfestlegungsgesetz 2014/2015) 

31.12.2015 SozhfinanzG M-V Gesetz zur Finanzierung der Aufgaben nach dem 

Zwölften Buch Sozialgesetzbuch und anderen 

Sozialvorschriften (Sozialhilfefinanzierungsgesetz) 

30.12.2015 StudWG Gesetz über die Studentenwerke im Land 

Mecklenburg-Vorpommern (Studentenwerksgesetz) 

 

gesamt: drei Gesetze aufgehoben/außer Kraft Dezember 2015 

 

 

2016 

außer 

Kraft Abkürzung Titel 

30.12.2016 KlinKrebsRG M-V Gesetz über das Zentrale Klinische Krebsregister 

Mecklenburg-Vorpommern (Klinisches 

Krebsregistergesetz 

29.07.2016 PsychKG M-V Gesetz über Hilfen und Schutzmaßnahmen für 

psychisch Kranke (Psychischkrankengesetz) 

29.07.2016 GlG M-V Gesetz zur Gleichstellung von Frau und Mann im 

öffentlichen Dienst des Landes Mecklenburg-

Vorpommern (Gleichstellungsgesetz) 

30.12.2016 KrebsRAG M-V Gesetz zur Ausführung des Krebsregistergesetzes 

(Krebsregisterausführungsgesetz) 

 

gesamt: vier Gesetze aufgehoben/außer Kraft 2016 
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2017 (bis April) 

 

Keine Gesetze aufgehoben/außer Kraft getreten von Januar bis April 2017. 

 

 

Verordnungen 

 

Dezember 2015 

 

außer 

Kraft 

Abkürzung Titel 

31.12.2015 APOA Lg2E1/2 AD M-V Ausbildungs- und Prüfungsordnung für das erste und 

zweite Einstiegsamt der Laufbahngruppe 2 in der 

Fachrichtung Allgemeiner Dienst zur Verwendung 

im Archivdienst des Landes Mecklenburg-

Vorpommern (Ausbildungs- und Prüfungsordnung 

Archiv) 

31.12.2015 BädVerkVO M-V Verordnung über erweiterte Ladenöffnungszeiten in 

Kur- und Erholungsorten, Weltkulturerbestädten 

sowie in anerkannten Ausflugsorten und Ortsteilen 

mit besonders starkem Fremdenverkehr 

(Bäderverkaufsverordnung) 

16.12.2015 QualiVO M-V Verordnung zur Qualitätsentwicklung und 

Qualitätssicherung in den Selbstständigen Schulen 

(Schulqualitätsverordnung) 

11.12.2015 KostLEVO M-V Kostenverordnung für Amtshandlungen in der Land- 

und Ernährungswirtschaft 

30.12.2015 SpkVO M-V Verordnung über die Geschäfte und die Verwaltung 

der Sparkassen (Sparkassenverordnung) 

 

gesamt: fünf Verordnungen aufgehoben/außer Kraft Dezember 2015 
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2016 

 

außer 

Kraft 

Abkürzung Titel 

31.07.2016 SBZustV MV Landesverordnung über die Zuständigkeit  

zur Anerkennung von Schwangerschaftskonflikt-

beratungsstellen (ZustVOSB) 

31.07.2016 SchwHG§ 4V MV Landesverordnung zur Regelung der Zuständigkeit 

für die Durchführung des § 4 des Gesetzes zur Hilfe 

für Frauen bei Schwangerschaftsabbrüchen in 

besonderen Fällen 

29.06.2016 KartProdErstVZustV 

MV 

Landesverordnung zur Bestimmung der zuständigen 

Stelle nach der Verordnung über die Gewährung 

einer Produktionserstattung und einer Prämie für 

Kartoffelstärke 

29.06.2016 ObstQNormVZustV 

MV 

Landesverordnung zur Bestimmung der zuständigen 

Stelle nach der Verordnung über Qualitätsnormen 

für Obst und Gemüse 

29.06.2016 BWaldGZustV MV Landesverordnung über die zuständigen Behörden 

nach dem Bundeswaldgesetz 

29.06.2016 ApfbRodVZustV MV Landesverordnung über die zuständigen Stellen nach 

der Apfelbaumrodungsverordnung 

(Apfelbaumrodungszuständigkeitsverordnung M-V) 

29.06.2016 MilchAbgZustV MV 

2007 

Landesverordnung zur Bestimmung der zuständigen 

Stellen nach der Milchabgabenverordnung 

(Milchabgabenzuständigkeitslandesverordnung) 

29.06.2016 Ri/KalbFlEttZustV MV Landesverordnung über Zuständigkeiten für die 

Überwachung der Rind- und Kalbfleisch-

etikettierung 

13.05.2016 GesAGebO MV Gebührenverordnung für das Landesgesundheitsamt 

(LGA-Gebührenverordnung) 

13.05.2016 GesGebV MV Gebührenverordnung für Amtshandlungen im 

Bereich des Gesundheitswesens (Gesundheitswesen-

Gebührenverordnung) 

30.03.2016 JagdGebV MV Gebührenordnung für Amtshandlungen im Bereich 

des Jagdwesens (Jagdgebührenverordnung) 

09.09.2016 SchAbfKostV MV 2011 Kostenverordnung für Amtshandlungen beim Voll-

zug des Schiffsabfallentsorgungsgesetzes 

(Schiffsabfall-Kostenverordnung) 

27.05.2016 EntschV MV 2013 Verordnung über die Entschädigung der in den 

Gemeinden, Landkreisen, Ämtern und Zweck-

verbänden ehrenamtlich Tätigen 

(Entschädigungsverordnung) 

30.12.2016 GemKV MV Landesverordnung über die Kassenführung der 

Gemeinden des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

(Gemeindekassenverordnung) 

30.12.2016 GemHV MV Landesverordnung über die Aufstellung und 

Ausführung des Haushaltsplanes der Gemeinden  

des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

(Gemeindehaushaltsverordnung) 
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außer 

Kraft 

Abkürzung Titel 

13.05.2016 ArbSchAufsTDAPO 

MV 

Verordnung über die Ausbildung und Prüfung für 

die Laufbahngruppe 2 des Technischen Dienstes in 

der Arbeitsschutzaufsicht des Landes Mecklenburg-

Vorpommern (Ausbildungs- und Prüfungsordnung 

Technischer Dienst Arbeitsschutzaufsicht) 

31.10.2016 VwhtDAPO MV Verordnung über die Ausbildung und Prüfung für 

die Laufbahnen des höheren technischen Verwal-

tungsdienstes des Landes Mecklenburg-

Vorpommern (Ausbildungs- und Prüfungsordnung 

höherer technischer Verwaltungsdienst) 

30.09.2016 VethDAPO MV Verordnung über die Ausbildung und Prüfung für 

die Laufbahn des höheren Veterinärdienstes des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern (Ausbildungs- 

und Prüfungsordnung höherer Veterinärdienst) 

31.07.2016 LehrArbZV MV 2014 Landesverordnung über die Arbeitszeit der 

Lehrkräfte an staatlichen Schulen für die Schuljahre 

2014/2015 und 2015/2016 (Lehrkräfte-Arbeitszeit-

Landesverordnung 2014/2015 und 2015/2016) 

29.04.2016 AnlPrV MV Verordnung über die Prüfung technischer Anlagen 

und Einrichtungen nach Bauordnungsrecht 

(Anlagenprüfverordnung) 

29.04.2016 PPV MV Verordnung über die Prüfingenieure und Prüfsach-

verständigen (Prüfingenieure- und 

Prüfsachverständigenverordnung) 

29.06.2016 ZulZ2015/16V MV Verordnung über die Festsetzung von Zulassungs-

zahlen an der Universität Rostock und der Ernst-

Moritz-Arndt-Universität Greifswald, der Hoch-

schule Neubrandenburg und der Fachhochschule 

Stralsund für das Wintersemester 2015/2016 und  

das Sommersemester 2016 (Zulassungszahlen-

verordnung) 

31.07.2016 UntVers2014/2015fV 

MV 

Verordnung über die Unterrichtsversorgung für die 

Schuljahre 2014/2015 und 2015/2016 (Unterrichts-

versorgungsverordnung 2014/2015 und 2015/2016) 

29.01.2016 KTFördG§18Abs3V 

MV 2009 

Landesverordnung über die Finanzmittel nach § 18 

Absatz 3 des Kindertagesförderungsgesetzes 

08.06.2016 LEPlV MV Landesverordnung über das Landesraument-

wicklungsprogramm Mecklenburg-Vorpommern 

(LEP-LVO M-V) 

31.12.2016 BetrGerTV MV Verordnung über Gerichtstage in Betreuungssachen 

31.12.2016 WaldSchutzV MV Verordnung zur Verhütung und Bekämpfung von 

Waldbränden im Land Mecklenburg-Vorpommern 

(Waldbrandschutzverordnung) 

09.09.2016 PutzErwESNatSchGV 

MV 

Verordnung zur einstweiligen Sicherung des 

geplanten Naturschutzgebietes „Erweiterung 

Putzarer See“ 
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außer 

Kraft 

Abkürzung Titel 

31.12.2016 JägerPV MV Verordnung über die Prüfung zur Erlangung des 

ersten Jagdscheines des Landes Mecklenburg-

Vorpommern (Jägerprüfungsverordnung -  

JägerPVO M-V) 

11.03.2016 ÜberwStV MV Landesverordnung über zugelassene 

Überwachungsstellen(ZÜSLVO M-V) 

23.09.2016 StVZustV MV Landesverordnung zur Bestimmung der zuständigen 

Behörden auf dem Gebiet des 

Straßenverkehrswesens (Straßenverkehr-

Zuständigkeitslandesverordnung) 

 

gesamt: 31 Verordnungen aufgehoben/außer Kraft 2016 

 

 

 

2017 bis April 2017 

 

außer 

Kraft 

Abkürzung Titel 

28.04.2017 KrebsRegGEinrV MV Verordnung zur Bestimmung der Einrichtungen 

nach dem Klinischen Krebsregistergesetz 

29.03.2017 KostVO IM M-V Verordnung über Kosten im Geschäftsbereich des 

Innenministeriums (Kostenverordnung 

Innenministerium) 

10.02.2017 LZKErLVO M-V Landesverordnung über die Errichtung der Landes-

zentralkasse 

29.03.2017 StrlSchKostVO M-V Kostenverordnung für Amtshandlungen beim 

Vollzug der Strahlenschutzverordnung und des 

Atomgesetzes (Strahlenschutz-Kostenverordnung) 

29.03.2017 VkVO Verordnung über den Bau und Betrieb von 

Verkaufsstätten (Verkaufsstättenverordnung) 

10.02.2017 JBeitrOLKassVollstV 

MV 

Landesverordnung über die Bestimmung der 

Landeszentralkassen als Vollstreckungsbehörde 

nach der Justizbeitreibungsordnung 

 

gesamt: sechs Verordnungen aufgehoben/außer Kraft 2017 bis April 2017 

 

 


